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第１０回定例会議事日程 
 
会 期 

令和６年１０月２９日（火）  開会 午前   ９時２８分 
                 閉会 午前  １０時３９分 
 

場 所 

  アストくにさき３階会議室 

 

議 事 

○準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 
  ○国東市財前奨学金に関する条例施行規則の一部改正について 

 

 

報告・説明事項 

 

 

その他 

 

 

出席者（１３名） 

   教育委員（５名） 

      教 育 長              岩 光 一 郎 

教育長職務代理者           古 城 芙美枝 

委   員              手 嶋 秀 法 

委   員              松 尾 泰 二 

委   員              福 永 泰 信 

 

   教育委員会事務局（８名） 

      教育総務課長             村 井 奈穗子 

学校教育課長補佐           石 丸 理 佐 

社会教育課長             黒 木 宏 一 

文化財課長              榎 本 雅 彦 

図書館事務長             都 留 英 基 

給食センター所長           高 橋   剛 

教育総務課総務係総括リーダー     河 野 裕 章 

      教育総務課総務係主事         戸 髙 南 美 
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【午前９時２８分】 

村井教育総務課長 開会宣言 

 

【教育長あいさつ】 

  岩 光 教 育 長 

 

【会議録署名委員指名】 

岩 光 教 育 長 会議録署名委員に松尾委員、福永委員を指名 

 

【前回会議録承認】 

全 委員承 認 

 

【各課報告及び今後の日程】 

   村井教育総務課長  10/10 第５回開校準備委員会 

         10/25 国東市教育委員会評価委員会 

         10/31 教育委員・文教厚生常任委員学校訪問 

         11/ 1 「おおいた教育の日」推進大会 

         11/ 5 教育委員・文教厚生常任委員学校訪問 

         11/ 6 教育委員・文教厚生常任委員学校訪問 

         11/20 第６回開校準備委員会 

                 11/26  国東市議会第４回定例会 開会 

 

石丸学校教育課長補佐 10/ 2 郡・市新人スポーツ大会 

            10/ 2 国東高校第２回学校運営協議会 

            10/ 2 統合小学校第１回交流活動 

            10/ 4 第１回夢道塾運営協議会 

                        10/ 4  郡・市新人スポーツ大会（野球） 

            10/ 5 運動会（富来小） 

            10/ 5 郡・市新人スポーツ大会（剣道） 

            10/ 9 要請訪問（安岐中） 

            10/12 運動会（安岐小） 

            10/15 要請訪問（国東中） 

            10/16 要請訪問（国見中） 

            10/18 中学校英語教育推進校公開授業 

            10/19  運動会（国見小） 

            10/22 郡・市駅伝競走大会 

            10/31 小学校教科担任制公開授業（国東小） 

            11/ 1 小学校教科担任制公開授業（安岐小） 
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            11/ 2 体育大会（志成学園） 

            11/ 6  要請訪問（安岐中央小） 

            11/ 6 統合小学校交流活動（４、５年②） 

            11/ 6 要請訪問（富来小） 

            11/ 7 別府教育事務所第２回学校訪問 

            11/ 7 統合小学校交流活動（１年②） 

            11/14 要請訪問（安岐中央幼） 

            11/14 統合小学校交流活動（２、３年②） 

            11/21 国東市就学指導委員会 

            11/25 統合小学校交流活動（特別支援学級②） 

 

黒木社会教育課長 10/ 5 障がい者の学び支援事業（卓球バレー） 

            10/12 九州プロレスイベント 

            10/19 県内ジュニアリーダー交流会 

            10/19 体力テスト 

            10/21 体力テスト（２２日まで） 

            10/23 国東市人権を学ぶ会⑥ 

            10/27 全国高校駅伝大会大分県予選 

            11/ 2 障がい者の学び支援事業（多肉植物寄せ植え 

体験教室） 

            11/ 3 グランプリ・コンサート２０２４ 

            11/ 3 国東半島に暮らす絵描きたち（１）展 

            11/ 6 身になる人権講座④ 

            11/ 7 九州ブロック社会教育研究大会 

            11/ 9 第５４回大分県小学生陸上競技選手権大会 

            11/10 国東町総合文化祭 

            11/12 第１９回国東市駅伝競走大会代表者会議 

            11/13 くにさき地区人権・部落差別解消教育研究 

大会 

            11/14 第６５回全国スポーツ推進委員研究大会 

            11/16 障がい者の学び支援事業（ダンス体験） 

            11/24 安岐町地区合同文化祭 

            11/24 第５１回国東半島駅伝 

            11/27 国東市人権を学ぶ会⑦ 

 

      都留図書館事務長  10/10 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

            10/12 おはなし会（くにさき・武蔵・安岐図書館） 

            10/13 おはなし会（国見図書館） 
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            10/21 国見図書館【工事に伴う休館】（11/18 まで） 

            10/22 国東高校インターンシップ受入（10/24 まで） 

10/22 安岐図書館改修工事（1/31 まで） 

10/26 国東市読書週間（～11/10） 

10/26 ブックリサイクル（くにさき、武蔵、安岐） 

10/27 全国読書週間（11/9 まで） 

11/ 1 図書館協働展示「よい歯は一生の宝物」 

    （くにさき図書館・11/24 まで） 

11/ 1 図書館協働展示「アルツハイマー月間」 

    （安岐図書館・11/10 まで） 

11/ 2 図書館まつり 

11/10 大人の工作教室（武蔵図書館） 

11/10 ２０２４年あなたにとっての「漢字一字」 

    募集（12/10〆） 

11/14 図書館読み聞かせボランティア研修会 

11/14 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

11/16 図書館ワークショップ 

（身になる投資セミナー） 

            11/18 武蔵図書館蔵書点検のため休館（11/21 まで） 

            11/30 図書館協働展示「良い歯は一生の宝物」 

                （武蔵図書館・12/15 まで） 

 

   榎本文化財課長 10/ 6 古代祭り 

            10/ 9 古代石がま講座⑤ 

            10/ 9 【２０】施設見学（明野南町ふれあい会） 

            10/12 【２１】体験受入（エイトアップ別府店） 

            10/14 ケベス祭 

            10/15 流鏑馬（やぶさめ） 

            10/16 古代とんぼ玉講座⑥ 

            10/18 古代かずら工芸講座④ 

            10/24 古代編物講座⑥ 

            10/31 【２２】社会見学（安岐小学校３年） 

            11/ 7 【２３】体験受入（富来小：稲刈り） 

            11/ 8 たたら製鉄講座⑦ 

            11/12 古代土器づくり講座⑦ 

            11/13 古代石がま講座⑥ 

            11/15 古代かずら工芸講座⑤ 

            11/19 古代とんぼ玉講座⑦ 



－5－ 
 

            11/28 古代編物講座⑦ 

 

   髙橋給食センター所長 10/ 3 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

            10/ 8 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（安岐学校給食 

共同調理場） 

            10/11 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

            10/18 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国見学校給食 

共同調理場） 

10/18 野菜たっぷり給食の日（国見学校給食 

共同調理場） 

            10/21 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

10/25 野菜たっぷり給食の日（安岐学校給食 

共同調理場） 

            10/28 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（安岐学校給食 

共同調理場） 

            10/29 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（安岐学校給食 

共同調理場） 

            11/ 5 「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

            11/ 7  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国見学校給食 

共同調理場） 

11/12 うま塩給食の日（国東学校給食センター） 

11/13 国東産オリーブを使用した給食の提供 

11/18 学校給食一日丸ごと大分県（大分県産食材を 

使用した給食の提供 国東、安岐） 

11/19 学校給食一日丸ごと大分県（大分県産食材を 
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使用した給食の提供 国見） 

11/19  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（安岐学校給食 

共同調理場） 

                        11/21  「国東市しいたけ振興会」から寄贈のあった 

しいたけの学校給食の提供（国東学校給食 

センター） 

 

岩 光 教 育 長 はい。今、各課からの報告と今後の日程ということで説明が 

ありましたけれども、委員さん方ご質問等ございますか。 

手 嶋 委 員 はい。資料の二頁と三頁にかけてなのですが、１０月３１日 

と１１月１日に小学校の教科担任制の公開授業というのが 

ございます。小学校の先生方が大変忙しくて働き方改革の 

話題の中でもよくニュースに取り上げられる小学校でこの 

教科担任制というのを導入するというのは、もちろん働き 

方改革のこともあると思いますし、公開授業で教えてくれ 

ることなのかもしれませんが、利点と不安な面と、またもっ 

と言えば教育長からは国東市の方は積極的なのか消極的な 

のかということも含めてご意見を伺いたいなと思います。 

以上です。 

石丸学校教育課長補佐 はい。ありがとうございます。国東小学校と安岐小学校の方 

に教科担任制の専科教員の方を配置しておりまして、その 

配置教員による公開授業研ということで、それぞれ算数と 

理科、そして教科担任制ですのでその教科を持っている間 

の、例えば５、６年生であれば、５年生を専科教員の授業を 

専門的に行う。そして６年生を、また同じ様にひとつの教科 

を持った担任制の授業を行うという形でそれぞれ学校で予 

定されております。利点、良いところといたしましては、や 

はり一人の担任が一つの教科を持つということで小学校で 

あれば国語、算数、理科等複数の教科の教材研究が必要にな 

るのですけれども、ひとつの教科を専門的に担当すること 

で、そちらの教材研究、教科研究に力を入れられるという利 

点がありますし、また３年生から６年生にかけて学校によ 

っては教科担任制を導入しておりますので、そういった系 

統的な専門の指導ができるといった内容的な利点があると 

捉えております。課題といたしましては、やはり人的配置と 

いう部分で加配教員がいる学校であればそういったところ 

をうまく活用して先生方の、例えば複数授業を持たずに空 
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いた時間ができるとか、作業ができる時間ができるといっ 

た、そういった利点もあろうかと思いますけれども、専科教 

員を配置していない学校の中でも、学校の工夫で教科担任 

に取り組まれているような学校もあるのですけれども、や 

はりそうすると先生方の授業の空いた時間というところを 

生み出しにくくなるところもありますので、そういったと 

ころを、手嶋委員のご指摘のあったような働き方改革とい 

うところで、良いところと計らいというところもあるかと 

思っております。 

岩 光 教 育 長 実は私が安岐小の校長の時に始めたのです。これは県でや 

る所がないかということで、市の方にお願いをして、市から 

手を上げて頂いて入れたと。だからその当時は、安岐小、安 

岐中央小、国東小の３校。これは学校規模にもよるのです。 

一番理想なのは、高学年に２クラスずつある。すると５、６ 

年生で担任が４人になる訳です。そうしたら国語、算数、理 

科、社会と、４人いれば何とか主要教科が間に合うというよ 

うなことで、学校規模にもよるなと思いはあります。ところ 

が今は殆どが１クラスかな。高学年がね。だから加配を貰っ 

て３人、担任プラス１の３人。あと、全校の中の余剰の人で 

理科を持つとかいう形で今進めているのだろうというふう 

に思っています。やっぱり良さは高学年になると子どもた 

ちの昔と違って担任と合う、合わないというのが出てくる 

のです。中学校になると教科担任制になるので、やはり違う 

先生から複眼的に子どもたちを見る。そして子どもたちも 

色々な先生たちと関わることによって、意欲化、興味、関心 

を高めていく。子ども側からすれば、そういう良さがある。 

それと教師にとっては、やっぱり２年間ないし３年間、例え 

ば算数ばかりやる。５年、６年の２クラス、あるいは少人数 

に分けて３クラス、４クラスにしてですね。そしてやっぱり 

その教科に関する専門的な研究はできるので、教師の授業 

力もその教科に特化しては付く。だがそれを永遠にするこ 

とではなくて、２、３年で変わっていけば、国語をしたり、 

算数をしたり、社会をしたりということで、やはり若い教師、 

３０代位の教師の力が付いていくだろうというふうな良さ 

はあると思います。それともう一つ子どもたちにとっては、 

中学校が教科担任制になるので、スムーズな移行というの 

でしょうか、高学年から部分的ではあるけれども、何教科か 

を教科担任制にして中学校に引き継ぐ。そういった中学校 
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へのスムーズな移行であったり、子どもの意欲、関心を高め 

たり、子どものそういう担任との関係づくりをやはり広め 

るという良さ、教師では教師の専門的な授業力を高めると 

いう良さがあるだろうと。それともう一つは、やはり専門的 

にやると、空き時間が一週間にできます。今２６、２７時間 

持っているのが、高学年で多いのですけれども、これを少な 

くても２０時間ちょっと、２１、２２時間にすれば、５時間 

位空くので、一日１時間空き時間ができると。だからそうい 

う教材研究の時間の確保もできますし、そういう面では良 

さはあるのかなというふうに思っています。ただ課題は教 

員の数がそこで足りているかどうかということが一番大き 

い課題にはなろうかと思っています。だから国東は今から 

これを広げていくといったら、それだけの規模の学校がな 

いので、加配を取れるかどうか、というところが課題だと思 

います。 

手 嶋 委 員 ありがとうございました。 

岩 光 教 育 長 他にご質問は。はい、福永委員さん。 

福 永 委 員 二頁の１８日の日です。中学校英語教育推進の授業があり 

ましたけれども、これに関することではないのですけれど 

も、英語ということで今年度は英検の補助をして頂けてい 

るはずなのですけれども、実際に英検に補助が出るという 

ことを学校や子どもたちに周知できているのか。これから 

先募集をかけるような準備ができているのか。そこら辺を 

教えてください。 

石丸学校教育課長補佐 はい。ありがとうございます。英検の受験につきましては、 

本年度補助ということで各学校を通じてご家庭の方にご案 

内を差し上げて希望による受験をするというような形でと 

っております。また今年度の受験率につきましては、まだ検 

定の日程がこの後ございますので、どれ位の申請があって、 

どういった受験率かというところはまたそこで把握をして 

いくのですけれども、来年度英語は本当に国東市の課題で 

もありますので、そういったところを引き続き継続できる 

ような形でできないかというところは検討しているところ 

です。 

岩 光 教 育 長 いいですか。 

福 永 委 員 はい。 

岩 光 教 育 長 これは一回だけかな。 

石丸学校教育課長補佐 一回です。 
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岩 光 教 育 長 一回のみですね。 

石丸学校教育課長補佐 はい。英検自体は年間３回公式にはあるのですけれども、そ 

の中で時期的に第２回、第３回が子どもの受験のスケジュ 

ールとしては希望がありそうかなという日程なのですけれ 

ども、その内一回市の方から補助を出しますというような 

形で提供させて頂いております。 

岩 光 教 育 長 はい。学校は分かっていると思うのだけれども、保護者に周 

知を徹底するというのは必要かなと思っています。 

福 永 委 員 あと文化財課なのですけれども、古代まつりが行われまし 

たけれども、それは大体どんな感じだったのか、ちょっと分 

かる範囲で教えて頂けたらなと思います。 

榎本文化財課長 はい。古代まつりは、体験学習ということで当日勾玉づくり 

やとんぼ玉づくり、あと火起こしを無料で体験して頂いて 

おります。あと向こうの高床式住居があるところで弓矢が 

ありまして、そちらで子どもたちが弓を撃って的に当てる 

というのと、あと午後からは火起こし選手権ということで 

子どもの部、女性の部、男性の部という形で実施をしており 

ます。当日ご案内したのは、市内の小学校でしたので、ホー 

ムページを見られた方等は市外からも参加があったのです 

が、やはり市内だけの案内ということで人数的に全体でみ 

て二百人ちょっと位、それ位の参加になっております。 

福 永 委 員 ありがとうございます。もうちょっと案内を多く、広くして 

頂けたらいいのかな、良かったのかなと。もっと市外の方に 

もやよいのムラを知って頂く良い機会になるので、また幅 

広く周知して頂けたらなと思います。 

岩 光 教 育 長 この日はバスか何か駐車場から出したのですか。 

榎本文化財課長 やよいのムラの駐車場の方は、台数はあまりないので、国東 

市役所の方からシャトルバスを出して、皆さんそれに乗っ 

て当日やよいのムラの方に来て頂きました。 

岩 光 教 育 長 色々な体験ができるということで市内の子どもたちだけで 

はなくて、色々な人に周知できると。私も行ってみたのです 

けれども、弓矢のところはちょっと距離があってあまり人 

はいませんでしたが、やってみると楽しいですね、やっぱり。 

そういう体験をさせるといいなと。はい。その他ございます 

か。はい、では松尾委員さん。 

松 尾 委 員 学校教育課なのですが、私不勉強で要請訪問というのを全 

然知らないので、どういうことかちょっと教えて頂けます 

か。 
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石丸学校教育課長補佐 要請訪問と簡単に書いてしまっているのですけれども、各 

小中学校全校で毎年校内研究の方に取り組んでおります。 

研究テーマを設定して一年間取り組むのですが、その中で 

年に一回指導主事を招聘して全教職員が授業を実施をする。 

そしてそれを受けて指導主事による指導を行うという形で、 

要請というのが学校からの要請でこちらが訪問するという 

意味合いですので、そういった言葉で表現をさせて頂いて 

おります。 

岩 光 教 育 長 よろしいですか。これは一本公開と言うか、まだ特定授業は 

しているのですか。 

石丸学校教育課長補佐 しています。 

岩 光 教 育 長 そして一般授業を、全学年をずっと５分か何分かずっと回 

ってみて、一本だけ一時間学校の先生方と指導主事が見て、 

その後研究、協議をするというような流れですね。 

石丸学校教育課長補佐 はい。 

岩 光 教 育 長 松尾委員さん、よろしいですか。 

松 尾 委 員 はい。 

岩 光 教 育 長 その他、委員さん方。はい、古城委員さん。 

古 城 委 員 図書館まつりのところなのですけれども、チラシを配って 

くださっている図書館まつり、１１月２日の分ですが、これ 

は大人も行けるのでしょうか。 

都留図書館事務長 はい。特に問題無く、来て頂ければと思います。本来のター 

ゲットは子どもが、親子がですね、ターゲットになるのです 

けれども、是非皆様方、大人の方もご来場頂ければと思って 

おりますのでよろしくお願いします。３７：４２ 

古 城 委 員 大人も行きたい内容かなというふうに思いましたので。あ 

りがとうございます。それから障がい者の学び支援事業な 

のですけれども、意外と障がい者は体験が少ないというこ 

とで中々新しいものに参加するというのはハードルがいつ 

も高いなと思っていたのですけれども、今回卓球バレーと 

かは、とても参加したい人が多かったのですけれども、中々 

家の人が送ってくれないのかなとか、ちょっとその辺のと 

ころ、私共もそれに対応できなかったというところがあっ 

て、参加したい人も参加できない位に人気があるなという 

ふうに思いましたので。あと寄せ植えですかね、あれも本当 

に意外に皆楽しみに参加させて頂きました。ありがとうご 

ざいます。今度の３Ｂ体操も、皆ポスターを張ってあるとこ 

ろを見たりしておりますので、沢山参加させて頂けたらい 
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いなと思っております。すみません。仕事柄ということで 

思っております。あともう一つ、この給食の方のはなまる通 

信というのを前回も見せて頂いてすごく毎日毎日このよう 

にちょっとずつ載せておられるのですけれども、これは校 

内放送か何かでされているのか、前、これ、一遍に出される 

訳ではないのだろうなと思うのですけれども、どの様に出 

されているのかお伺いしたいと思います。 

髙橋給食センター所長 ありがとうございます。私の方からお答えします。安岐の方 

ではなまる通信を出させて頂いているのですけれども、一 

応献立の説明を子どもさんがされるような時に使う原稿な 

のですけれども、学校ごとに使われているところもあるし、 

無いところもありますので、その辺は原稿として渡して活 

用方法は学校に任せているという形です。実際にやられて 

いる学校もありますので、良い取り組みだなと思っていま 

す。 

古 城 委 員 私も読ませて頂いて、これだけ毎日ちょっとずつ知識を増 

やしていけたら、すごいことになるなと、とてもいいなとい 

うふうに思いました。ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 これは栄養士さんが作っているのですか。 

髙橋給食センター所長 そうです。安岐は二人いらっしゃるので、何とか時間が取れ 

てできています。他のところは一人なので中々。 

岩 光 教 育 長 栄養教諭はね。はい。よろしいですか。乾しいたけの給食を 

かなりやっているけれども、何か学校現場から子どもの意 

見とか感想とか、そういうのはありますか。 

髙橋給食センター所長 今までは２．５ｋｇ頂いていたのですけれども、今回椎茸振 

興会の会長さんが変わった関係で希望するだけ提供します 

ということなので、今回は栄養士さんがなるべく食べても 

らおうということで３倍位の８ｋｇ位、８．７ｋｇですか、 

頂くようにしたので、昨年より提供する回数が大分多くな 

っています。感想とかはまだ集計できていませんけれども、 

その辺は気にしているみたいなので、残菜量とかも含めて 

検討させて頂きたいと思っています。 

岩 光 教 育 長 はい。林さんがわざわざ持ってきてくれたので、もしそうい 

った感想とかがあれば、そういった方々に返していくとい 

いなと思いました。他に委員さん方、何かございますか。よ 

ろしいですか。 

全 委 員 はい、よいです。 
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【議 事】 

 

○準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 
 

村井教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

  ○国東市財前奨学金に関する条例施行規則の一部改正について 

 

村井教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 はい。変更点が今説明がありましたけれども、委員さん方、

どうでしょうか。よろしいでしょうか。 

福 永 委 員 この奨学金は、返さないといけないのですか。 

村井教育総務課長 いいえ。支給です。 

岩 光 教 育 長 月に五千円だったかな。 

村井教育総務課長 はい。 

岩 光 教 育 長 国東高校の生徒にということだそうです。要するに校長が

何をするかをはっきりさせたということですね。示したとい

うことですね。 

村井教育総務課長 はい。 

岩 光 教 育 長 それと、それに沿って様式を整理したということで、よろし 

いですか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

【その他】 

 

〇市職員の懲戒処分について 

 

村井教育総務課長 〈口頭により内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 はい。今説明がありましたけれども、委員さん方、よろしい

でしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 
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  ○福永委員からの質問について 

 

福 永 委 員 先月欠席にしていたので申し訳なかったのですけれども、 

議会の中で学校教育課ですけれども、高校入試に関する点 

数の結果ですが、それを取り寄せてもらって学校の方に教 

えて欲しいというか、協力をしています。前にも僕は言った 

のですけれども、これをする必要性は全く僕は感じられな 

いのです。本人が何点取ろうが、上位で合格しようが、下の 

方で合格しようが、要は受かれば、自分が希望する行きたい 

高校に受かりさえすれば、そのあとは本人が何をどう考え、 

どう行動しようが、ですので、こういうことをする必要が何 

処にあるのかと思うのです。進路指導という言葉も、進路指 

導の充実を図るという言葉も出てきますけれども、進路指 

導という言葉も僕は大嫌いなのです。指導って、本人が希望 

するところを、お前はそこは止めておけとか、こっちの方が 

良いとか、勝手に子どもと一緒に頑張るというよりか何か 

高校の進路でも就職でもそうでしたけれども、その大人が 

勝手に振り分けてしまうような、とても指導というか、全然 

子どもに寄り添っていないような雰囲気を僕は感じるので 

す。言葉の使い方にもあるのかもしれませんけれども、これ 

はちょっと、進路指導というのは、この言葉は中々受け入れ 

られない言葉です。そして高校入学前と入学後の学習のあ 

り方を見つめ直す機会としてもらいたいと考えた、とあり 

ますけれども、こんなことを考える子がいますか。あとから 

色々なことは言えるのですけれども、もう受かったらそれ 

までどうだったとかもう考えない。これからどんな部活を 

しようかとか、高校生活をどう楽しんでいこうかとか、もう 

それだけですよね。こういうことを考える子がいるかなと 

思って。大体どれ位のお願いをして、どれ位の情報が上がっ 

てきたのか、そこら辺も含めてちょっと教えて頂きたいの 

ですけれども。 

石丸学校教育課長補佐 はい。ありがとうございます。議会の方で議員さんの方から 

もご質問を頂いております開示請求についてなのですけれ 

ども、今様々なご意見を頂いております。学校の方からも、 

これは３年目の取り組みになりますので、どういった状況 

であったかというところを、こちらの方もきちんと把握す 

る必要があるかなというふうに思っております。現状この 

取り組みを初めて今３年目になりますので、そういった取 
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り組みの効果であったりとか、そういった取り組んだ実感 

であったり、そういったものを学校の方に聞き取りをしな 

がら、来年度以降こういった開示の取り組みをどうしてい 

くのかというところの方向性については検討をしていると 

いうような状況です。それから見つめ直す子がいるのかと 

いうようなところなのですけれども、市教委の方でこうい 

った取り組みをしてはいるのですけれども、その取り組み 

の前も個人的にこういった情報開示の請求にいくお子さん 

が一定数いらっしゃいます。そしてやっぱり自分が合格し 

た時の点数を励みに３年生の勉強を進めているというよう 

なお子さんがいるということも、個人的には聞いてはいる 

のですけれども、そういったところのお子さんもいらっし 

ゃる中でこういった取り組みが進学後の学びの繋がり、ま 

たは今後の進路を考える一つのきっかけになったり、自分 

がこれから何に頑張っていかないといけないのか、教科の 

数値にはなってしまうのですけれども、そういった自分を 

捉えるというような位置で入試というところの開示に取り 

組んでいるというところです。進路指導についても、指導と 

いう言葉もいかがかというところもありましたが、今現在 

中学校の進路指導という言葉ではありますけれども、担任 

が子どもの希望も聞きながら本人の進路選択に丁寧に指導 

を続けているというようなところで、一方的に学校を決め 

たりだとか、点数で決めたりだとかいう状況はないという 

ふうに今は把握しておりますけれども、そういったところ 

で指導という言葉はありますけれども、そういうものにな 

らないようにというところを常々学校には伝えているとこ 

ろです。ですので今後の取り組みについては検討中という 

ところです。そのように捉えております。 

福 永 委 員 子どもに、家庭に情報を請求してもらって、上がってくる件 

数というのは昨年度だったらどれ位なのですか。 

石丸学校教育課長補佐 ちょっと今正確な数値というところは、申し訳ありません、 

お答えはできないのですけれども、学校によっては開示の 

割合というところを頂いているのですけれども、そういっ 

たところ、毎年何処の学校が多い、少ないとかいうようなと 

ころはないのですけれども、年によって割合が７０％、８ 

０％位までいく学校であったりとか、中々いけない、回答が 

できないという学校があるというところがあります。なの 

で、それがいけない理由であったりだとか、そういったとこ 
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ろも探りながら開示の取り組みの意味については、検証し 

ているというところです。 

岩 光 教 育 長 はい。９月議会の中で、高校入試の開示請求の件、強制的に 

やる意味があるのか。強制ではないのだけれども、その取り 

組みをする意義があるのかという質問が確かにありました。 

私はその時に最終的に３年間やってきていることが、子ど 

もたち自身、また学校に活かされてきている事業なのかど 

うなのかということをしっかり検証していきたいというふ 

うに答弁をしました。今学校の方にも多分今学校教育課か 

ら調査をしています。来年度事業に向けて、この事業がどう 

いう良さがあったのか、また難しさがあるのか、継続してい 

く必要たるものなのか、というようなこと。また、事業自体 

の方向性も変えても私はいいと思うのだけれども、やはり 

学校にプラスになる、本人たちにやはりそういう良さを実 

感できるような事業でないと、継続する意味はないだろう 

というふうに思っています。先程言った本来の目的も私は 

見せてもらったら、二つありました。一つは日常の授業改善 

に活かすのだと。それと二つ目は先程福永委員が言われた 

本人たちのそういう進路指導、今後の指導に活かしていき 

たいのだというような二つがあったと思いますけれども、 

本当に学校の授業に活かせているものなのか。もう得点だ 

けですから。全国学力テストとか、県とかいうのは、それぞ 

れの領域分野で何点取れているのかという分析までやって 

くれているのだけれども、今回それは全く無い訳です。それ 

と報告してきているのは、やはり自信のある子どもたちは 

聞きに行こうとしているのかどうなのか。厳しかった子は 

聞きに行きたくないという思いがあるのにそういう事業は 

やっていく意味があるのか、というような課題もあるのか 

なと。これは予想ですけれども、学校からそういう声を拾い 

上げながら、来年度以降どうしていくのかということを検 

討していきたいというふうに思っています。今福永委員か 

ら出された意見も含めて検討していきたいと思っています。 

この件について、よろしいですか、委員さん方。 

全 委 員 はい。よいです。 
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【午前１０時３９分 閉会】 

 
   村井教育総務課長 閉会宣言 

 

 

令和６年１１月２５日 

 

（署名委員） 教育委員  松 尾 泰 二  ㊞ 

 

教育委員  福 永 泰 信  ㊞ 

 

（会議録作成者） 国東市教育委員会 

事務局教育総務課総務係 河野 裕章 


